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Nyt om regnskab, revision og skat

Vi har hermed fornøjelsen at sende dig det nye nummer af DIN REVISOR INFORMERER, som på let og overskuelig vis giver værdifuld viden om økonomi og fortæller om nye regler og tiltag inden for regnskab, revision og skat. 

Vi håber, at DIN REVISOR INFORMERER - februar 2020, giver inspiration til initiativer, der kan være relevante for dig og virksomheden. Vi har i dette temanummer fokus på it-sikkerhed, og du kan læse om:

· En it-sikkerhedsspecialist giver fire gode råd til, hvordan du kan bekæmpe hackerangreb. 

· En gennemgang af begreberne CEO fraud, phishing og ransomware, som alle tre er ubehagelige fænomener og kan volde mange it-problemer for såvel store som små virksomheder. 

· Vigtigheden af at tage backup af kundekartoteker, kontrakter, regnskabsmæssige registreringer og andet data, som kan være kritiske at miste. 

· Sikker opbevaring af følsomme data indgår som en del af GDPR-reglerne. Læs om fem store faldgruber i forbindelse med GDPR.

· ID Design og Taxa 4x35 er af Datatilsynet blevet anklaget for ikke at overholde GDPR-reglerne.

Vi står naturligvis til rådighed med yderligere information og er klar til at hjælpe dig videre med de områder, som du har særlig interesse i. God læselyst!

Med venlig hilsen
